

美国人迈克尔·沃尔夫的烦恼——

让母亲痛苦地活着，对吗？



上世纪40年代末的玛格丽特

因为医学的发展，人们的寿命越来越长，绝大多数人都为此感到高兴。但是有这样一个儿子，却在乞求这个社会，让他的母亲早点离去。

一个雨后的下午，迈克尔·沃尔夫正在去看母亲的途中，但在看到保险推销员之后，他停了下来，推销员一直在怂恿他购买一份医疗保险，告诉他只要购买这份保险，等他将来老了病了，需要人护理时，保险公司将支付护理费，迈克尔可以因此节约大量的金钱。这份保险的保费是每年5000美元，而按每年5%的通货膨胀率计算，等迈克尔到了需要护理的年纪，每天的护理费就需要900美元。迈克尔的妈妈就购买了这样一份保险，并且2012年已经开始赔付——每天180美元的护理费。

保险推销员指出，迈克尔是一个“甜蜜点”候选人。所谓“甜蜜点”，不仅指他手头有现钱，还指他在50多岁时，还有一位即将走到人生终点的父亲。

迈克尔的同龄人总在谈论父母亲的“恐怖秀”，在外面、在办公室、在餐馆、在鸡尾酒会上，他们似乎对这一切都可掌控，但当没有人时，他们就会陷入深深的痛苦之中，陷入对于这种生活的一种无力的痛苦。

迈克尔不需要什么事例来教育自己，他自己就是一个活生生的例子，他的母亲已经86岁了，过去18个月内，她已不能走路、说话，甚至不能处理自己最起码的生理需求，不仅如此，她还失去了短期记忆，不记得最近发生的事，每个月花费的治疗和护理费用高达17000美元。万幸的是，她的长期护理保险几乎涵盖了所有一切费用，超出的费用则由迈克尔兄妹三人支付。迈克尔非常感激老母亲的先见之明，否则他将不堪重负。

没有人怀疑护理一个86岁老人的必要性，这既是私人做的事情，也是国家的责任，迈克尔和他的弟弟妹妹做了他们应该做的事，而且迈克尔毫不怀疑，等他自己到了那一天，他的孩子们也会做同样的事。

但当迈克尔坐在母亲床前，看到母亲忍受着病痛的折磨时，他无法不对这一切产生怀疑——“让母亲这样痛苦地活着真的对吗？”他感到一种深深的负罪感。

“我们为什么要治愈癌症？我们为什么要大家都戒烟？难道就是为了让大家能够活到失去尊严的年纪？”

得致命性疾病，那你的寿命会越来越长。但是，长寿不等于健康，越来越多的人都是在床上躺了多年后，因多种并发症和极度衰老而死。总而言之，你活的时间越长，你死的方式越糟。

有时迈克尔把母亲的头发梳成傻傻的发型，有时给她戴上有趣的帽子拍下照片。这一幕正和喜剧演员的格言形成对照——戏剧很容易，死很难。迈克尔的保险经纪人说，他母亲起码可以拖上两年，也许更长的时间。

不知疲倦的网络新闻记者迈克·华莱士上个月去世了。报纸上有他的讣告，下面有一行小字：他已经病了好多年了。

“这是什么意思？”迈克尔在微博上问写讣告的记者。记者回应道，这意味着华莱士已经很老了。迈克尔想起以前在报纸上看到过华莱士患老年痴呆的消息，在他去世后，报道说他四年前做过心脏搭桥手术，而且一直在康涅狄格接受护理。

这可不是什么旷日持久地和疾病的坚忍斗争，然后英勇地告别这个世界。这简直就是人类的死亡情况。18岁时，玛格丽特经常拖着自己瘦高的身躯出现在阵亡士兵父母的家门口，拿出陆军部的电报告诉他们，他们的儿子已经死了。当时的

知损伤。

在年轻健康的人看来，老年痴呆是一种不幸的遗传病，运气好是可以避免的。事实上，老年痴呆不过是身体机能下降的一种形式，迈克尔的母亲就是这样，随着年纪越来越大，她的认知能力开始下降，直到出现痴呆症状。换句话说，老年痴呆是长寿的伙伴和代价。

现在美国有超过500万痴呆患者，到2050年，将有1500万美国人失去思考能力。

说到代价，今年对老年痴呆症患者的护理费用是200亿美元，到2050年，将达到1万亿美元。毫无疑问，长期护理保险是人们对于未知痛苦的无奈。

“这是什么意思？”迈克尔在微博上问写讣告的记者。记者回应道，这意味着华莱士已经很老了。迈克尔想起以前在报纸上看到过华莱士患老年痴呆的消息，在他去世后，报道说他四年前做过心脏搭桥手术，而且一直在康涅狄格接受护理。

这可不是什么旷日持久地和疾病的坚忍斗争，然后英勇地告别这个世界。这简直就是人类的死亡情况。18岁时，玛格丽特经常拖着自己瘦高的身躯出现在阵亡士兵父母的家门口，拿出陆军部的电报告诉他们，他们的儿子已经死了。当时的

场景几十年之后她都无法忘怀。后来她嫁给了广告商卢·沃尔夫，也就是迈克尔的父亲，然后离开了工作11年的报社。接下来她接连生下了迈克尔、南希、戴维三个孩子，然后又成为自由撰稿人，并兼职做公关。她是个闲不住的人，当选为镇教育委员会委员，负责公共图书馆的筹资扩建工作。她是个有魅力的母亲，有着大智慧和满腔的激情，能够对孩子产生深远的影响。

突然有一天，迈克尔的父亲死了，因为广告代理公司财富大幅度波动，老头在63岁时突发心脏病身亡。那一年，玛格丽特58岁。她运用自己的魅力和智慧取得了惊人的成功，不仅让丈夫留下的广告公司起死回生，还建立了一个新的制药公司。72岁那年，玛格丽特光荣退休。但不甘寂寞的她又担任了一家网络游戏公司的营销负责人。

25年来，玛格丽特一直住在新泽西州奇奇伍德的公寓。她每周一次去曼哈顿陪迈克尔和他的家人做晚餐，帮着照顾他的3个孩子，教他们做家庭作业，如果没有老母亲，迈克尔不敢相信自己能把她照顾好。

现在，这个女人住在纽约上西区一幢四四方方的建筑物里，看上去就像是棺材。这已经是迈克尔兄妹三人为老人提供的最好的地方了，就这还要感谢老人购买的那份长期护理保险。玛格丽特住在九楼，房间宽敞，窗户明亮。艾弗里1960年的一幅画作挂在她正前方，那是玛格丽特和卢·沃尔夫一起搜罗的。画的下面是纯平电视，她最爱看烹饪节目。

多么宁静的一幅画面。

但是玛格丽特却很是不安，她无声地瞪着什么，她的困惑和顺从不知何故没能减轻她的愤怒。她总是想讲话，但只能发出一些刺耳的声音。她努力地想恢复认知，想起什么，有时竟然成功了。她对迈克尔说：“多好的衣服啊！”那是指几个月前她看见的一套蓝色衣服。那时她的神志还是清醒的。

心脏病专家芭芭拉·利普敦医生负责治疗玛格丽特的病情。这是一个精力充沛的年轻女人，她说玛格丽特的主动脉越来越狭窄，但是医院没什么可以做的。医院可以做的就是等待，等待玛格丽特病发，然后动手术。

玛格丽特的主动脉变得狭窄已经有15年了，终于到了出现症状的时刻，这些症状随时可能要了她的命，为什么不早些动手术，让她再过上质量的几年呢？

现在动手术，除了延长玛格丽特的生命，已经改变不了什么了，迈克尔的弟弟说：“你们想要给一个80多岁的、已经有老年痴呆症状的女人动心脏手术？你们是疯了吗？”

玛格丽特本人也不愿意做手术，她的愿望是可以清晰表达的，虽然不能说话，但可以通过书写的方式表达，她坐在医院里向每一个人写，表达她的抗议，但有谁会认真听一个有痴呆症状的老女人在说些什么呢？

现在的情况时，一个人的生死都是由专业人士决定的，自己往往无权过问，以前人们在手术之前选择生死，现在则是先做了手术再说，至于手术之后病人是不是生不如死，根本不在考虑范围之内。

手术修复了玛格丽特的心脏，“她又能活上好几年了，”医生说。不

过医生还说手术后她的生活质量将明显下降。

在医院里住了6个星期，花费了25万美元的治疗费用后，玛格丽特回到了86大街，回到了她的辅助生活公寓。

但从此以后，她经常回急诊室“报到”，每次回去、每次坐救护车、每一个导管，对她都是一次新的精神打击。

从自己的母亲身上，迈克尔了解到，临终是人生的一站，每个人都会到达的一站，他的母亲已经到达这一站了，下一站就是终点站——死亡。

抗惊厥药物

收到快件，迈克尔再一次站在了圣卢克医院的急诊室，他母亲的情况很不好。年轻的医生建议给玛格丽特用一种管制药物，可以降低中风的影响，但是迈克尔兄妹坚持，什么药也别用。几个小时过去了，迈克尔走了又回来了，他的妹妹也走了又回来了，玛格丽特的生活助理走了又回来了。

终于，玛格丽特的情况开始好转。玛格丽特同意了，搬到了西区86大街的亚特里亚，离迈克尔妹妹的住处只有几条街。那里是国家设立的专门给老人居住的连锁社区，只不过亚特里亚更像是房产公司而不像疗养中心，因为每间公寓的租金竟然达到8000美元一个月，所谓一套，就是一间卧室，加一些辅助设施，房屋还是战前建造的。

心脏手术

医院里其他年龄人群的住院率都呈稳步下降趋势，但65岁以上老人的住院率却是暴涨。根据一项调查结果显示，老人占了住院总天数的一半。即使是精力旺盛的青少年最可能“光顾”的急诊室，现在也已经是老人的天下。

一阵尴尬……

神经学家：“我认为，我们能够区分出这里和那里有什么不同。”

医生：“你妈妈非常激动，所以我们想知道她不激动的时候是什么状态。”

迈克尔的妹妹：“如果让她长期住院，她就有机会恢复到从前的身体状态吗？”

社会工作者：“我们总是会面临问题的各种可能性。”

迈克尔：“也许你们能够列出可能采取的步骤。”

医生：“等待和观望。”

神经学家：“监控。”

医生：“变换正在使用的药物。”

迈克尔的妹妹：“我们能不能尝试一下物理治疗，起码治治她的腿，如果有效果，她说不定回去的时候就能走路了。”

神经学家：“他们会看看她是不是适合做物理治疗。”

迈克尔：“你们觉得这次治疗到什么地步可以结束？”

神经学家：“我们可以帮你看看选项。”

迈克尔：“选项？”

社会工作者（对迈克尔的妹妹）：“看看她可以怎么活着。我们提供了几种选择。”

迈克尔：“怎么活着？”

迈克尔性急的弟弟看不得他们这么绕圈子。他建议迈克尔质问医生最根本的问题——生活质量。

一个星期后，在同一间令人不舒服的房间里，这些人再次聚首。

迈克尔：“显然，我们的关心是建立在母亲未来生活质量的基础上的。”

你活的时间越长，你死的方式越糟。

我们为什么要治愈癌症？我们为什么要大家都戒烟？难道就是为了让大家能够活到失去尊严的年纪？

妈妈的生命进入了一个“半衰期”，每隔一段时间，她的生命力就会下降一半，却似乎永远也不会完全消失。



上世纪50年代初的玛格丽特



上世纪60年代初的玛格丽特



1982年的玛格丽特



1987年的玛格丽特

迈克尔的妹妹：“她已经彻底变了一个人，她现在活得多么痛苦。”

医生：“生活质量明显下降。”

神经学家：“有风险的是，药物水平可能会让她感到躁动，甚至对呼吸产生影响。”

迈克尔：“这同样是一个生活质量问题，对吧？”

医生：“当然。”

迈克尔（突然灵机一动）：“如果把药物停下来会发生什么？”

神经学家：“可能会引起病症大发作。”

迈克尔：“会死吗？”

神经学家：“是的，有可能。”

迈克尔：“这也是选择之一。”

神经学家：“你必须做出决定。我们不能强迫她吃药。”

迈克尔：“嗯。”

迈克尔兄妹郑重地做出了停止用药的决定。一个星期过去了，医生欣喜地告诉他们，他们的母亲挺过了断药的艰难阶段，情况稳定下来。

玛格丽特被送进了亚特里亚封闭的痴呆症患者区，又过了9天，在生活助理的陪伴下，玛格丽特回到圣卢克医院复查。

生命“半衰期”

一连串的事情下来，迈克尔有点理解弟弟为什么要搬到遥远的毛伊岛居住。他是为了尽可能地远离家庭，摆脱照顾老人的麻烦，他就预料到了会有这一天。另一个很难改变的积习就是，老人普遍是由妇女照顾的，即使同住纽约，迈克尔在照顾母亲上花费的精力也比妹妹少得多。

兄妹俩认为母亲这次虽大难不死，但也到了临终的时候，接下来的日子里，她不再需要无休止地治疗，她需要的是临终关怀，他们希望老母亲能够尽量没有痛苦地走完人生最后一程，离开人世。但是医生给他们当头浇了一盆冷水。医生说，临终关怀是针对那些很快就死的人，而不是像他们的母亲这样，虽然垂死，但却给不出时间表的人。

更奇怪的是，这个时候，一名神经学家告诉他们，对玛格丽特患有痴呆症的诊断是错误的。她的认知能力是在下降，但并没有患老年痴呆症，在她活着的时候，不会完全丧失意识，这算是一个好消息吧。

18个月来，玛格丽特的生活助理马里昂和她形影不离，她建议带玛格丽特回家——离迈克尔妹妹的房子仅有几条街的老人公寓。

在迈克尔的弟弟看来，照顾母亲就是陷入了成本和责任的泥潭。迈克尔的妹妹曾经向他保证，医生说他们的母亲只能再活6个月，但事实是，她已经活了一年半。迈克尔的弟弟抱怨道：“这是在违反自然规律。”

医生也感到很吃惊，他们解释道：“玛格丽特的生命已经进入了一个‘半衰期’，每隔一段时间，她的生命力就会下降一半，却似乎永远也不会完全消失。”

也许，迈克尔兄妹该制造一起“谋杀”，让他们的母亲早点离去。

迈克尔最后决定不购买保险推销员推荐的长期护理险，即使给他3个20多岁的孩子发电子邮件，让他们也重新考虑是否要购买长期护理保险。迈克尔不希望自己将来变成母亲现在这个样子，他希望以一种更好、更快、更便宜、更仁慈的方式抵达自己人生的终点。

现代快报记者 潘文军 编译